

从观众到主角,从基础产品到技术品牌——

## 企业出海逐浪创新前沿 中国智造闪耀全球“科技春晚”

证券时报记者 安宇飞

1990年,当中国企业TCL的创始人李东生第一次参加美国国际消费电子展(CES)时,还只能作为一个“观众”参展,那时全球电器行业尚被海外品牌垄断,中国企业没有多大话语权,TCL也仅拥有9平方米的展位。

但是,当地时间2025年1月7日,当最新一届全球“科技春晚”在拉斯维加斯开幕时,TCL的参展面积已达2342平方米,用35年时间完成了“260倍”的跨越。这背后,是CES展会的“含金量”激增,今年有接近1500家来自中国(含港澳台地区)的企业出现在CES上,占到了总参展商的三成以上,也是五年来“含金量”最高的一届CES。

可以说,中国企业已站到CES这一国际舞台的“C位”。证券时报记者采访发现,AI和出海已成为中国电子企业发展的两条明确主线,驱动着中国企业稳健走向全球。

## “每次参展感受都不同”

“九号公司自2014年首次亮相CES以来,已经几乎不间断地参加了近10次CES展会。”九号公司相关负责人向证券时报记者表示,“跟往年相比,我们看到越来越多的‘中国智造’出现在这个国际舞台上,而且大家除了展示最新产品,还会侧重品牌和技术维度的展示,这也是近年来‘中国智造’全球影响力的一个缩影。”

上述负责人回忆,2014年首次参加CES时,九号公司带来了第一代电动平衡车,也是公司成立后的首款产品。时至今日,九号公司已将电动平衡车行业做到了全球领先。

参展CES,成为了中国企业打开海外市场的重要途径。一家参会企业的副总经理向记者表示:“这是我们第三次参加CES,每一次都感受到了新的变化。今年参展CES感受到的最大不同之一,在于客户更加务实了;更关注公司搭载新技术的产品什么时候能够批量交付,量产良率如何,也更关注公司的融资情况。”

■ 特写

## 在CES逛展的中国投资人: “All in AI”已经不是一句口号

证券时报记者 李明珠

“今年CES的AI眼镜真是太酷了,我试了几款眼镜感觉更加轻薄和便捷,而且戴着很舒服,价格还很便宜,我都有冲动去买一个!”一位北京风险投资(VC)机构的投资人兴奋地和证券时报记者聊起来,“我们体验的一家来自深圳的企业——闪极旗下海外新品牌loomos AI眼镜就利用了GPT-4o驱动的语音助手实现了文字翻译、物品识别、记忆车位、信息检索等功能,AI眼镜走进生活场景近在咫尺。我甚至想,从北京飞洛杉矶13个小时的航班上,如果有这样一副眼镜戴着看该多好。”

吸引全球科技界的2025美国国际消费电子展(CES 2025)近日正式开幕,一大批来自中国的投资人齐聚拉斯维加斯,实地感受AI加持下的消费电子科技热潮。

多位参展的投资人表示,这一波AI浪潮会彻底改变未来的生活方式,推动产业巨变,将2025年称为AI应用元年已成为行业共识。

“这是我第一次参加CES,感受最深的就是‘All in AI’已经不是一句口号,我们可以看到AI驱动的各种新应用,从AI芯片到AI技术支持的医药研发、智能工厂解决方案等,几乎所有的参展商产品都有AI元素。”一家以硬科技投资为主的VC机构合伙人表示,“从我们投资角度来看,更多关注的是世界前沿技术的发展,在AI技术日新月异的形势下,更多聚焦在AI的垂直应用领域,如智能汽车、先进制造等领域未来有很大的市场空间。从



“今年是云鲸第二次参加CES。和去年相比,今年我们有一个明显的新感受,就是中国智能清洁家电品牌受关注度大大提高,云鲸展台在CES开幕首日就吸引了很多海外媒体和消费者的驻足参观、咨询、体验。”云鲸智能相关负责人向记者表示。

## AI技术成核心关注点

本届CES的主题为“Dive in(即潜入,意为深入探索)”,聚焦于AI技术的发展与创新应用,如英伟达就在本次展会中发布了RTX 50系列GPU和汽车智能驾驶芯片Thor,引领了行业硬件发展。

AI从来不是孤立的技术,它就像一座桥梁,能和大多数消费电子产品连通,助其迈入“新大陆”。九号公司相关负责人表示:“在我们看来,AI是目前的发展趋势,可以对各行各业起到加持价值,也是提升公司服务能力和产品力,增强公司行业竞争力的关键技术。”

云鲸智能相关负责人表示,本次CES现场,云鲸发布了全新迭代产品Narwal Flow。基于AI技术的创新应用,Narwal Flow在视觉感知、深度清洁、语音交互等方面均有突破性创新,将扫地机器人的极致清洁力、智能性推向新高度。

IDC中国高级分析师赵思泉向证券时报记者表示:“2025年CES扫地机器人厂商将悉数发布新品,传统家庭清洁扫地机器人开始向具身机器人升级。除了实现传统清扫功能外,今年发布的新产品将专注于类真人机械臂模拟,开始在家电环境中执行更多任务,向家庭智能帮手转型。”

“在AI浪潮涌现的新时代,云鲸瞄准的下一个市场正是具身智能。”云鲸智能相关负责人表示,公司无论是底层架构、技术储备,还是未来战略规划,都是围绕机器人具身智能在布局。

“2025年CES充分展示了AI技术在推动产业落地和商业化方面的深远影响。”IDC中国副总裁王吉平向记者表示,“未来,

终端市场将呈现出更强的生态一体化、多元化和智能化趋势。智能眼镜、具身智能机器人、AIPC、扫地机器人、智能家居等一系列新兴终端产品将成为市场增长的新引擎,使得终端产品呈现出更加碎片化的特征。”

## 出海成企业必修课

CES是全球“科技春晚”,既强调科技,也强调全球。通过CES走向全球,正成为中国消费电子企业的必修课。

一方面,在CES上中国企业与海外企业“同台竞技”,能洞悉前沿技术发展动向。九号公司相关负责人表示:“CES经过多年发展,已不仅是一个简单的产品展示舞台,更是一个国际前沿技术和产业发展趋势的交流场。借着这个平台,企业能洞察不同国家的用户需求,把握国际前沿科技技术发展方向,助力全球化业务的开展。”

另一方面,在国内市场竞争激烈背景下,海外市场蕴含着巨大机遇,企业需要通过全球性展会加强和海外市场的连接。云鲸智能相关负责人表示:“最近一两年国内清洁市场竞争激烈,且增速变缓,而海外清洁电器市场盘子非常大,增长势头也很好。我们也看到,中国品牌在全球扫地机市场份额不断扩大,中国品牌在多个国家和地区的市占率快速提升。”

“越来越多的中国企业,开始从最基础的产品出海,转变为技术和品牌等更高层次的出海,‘中国智造’的国际影响力愈发深远,这是我们在本届CES上最直观的感受。”九号公司相关负责人表示。

消费电子上游来看,我们更关注这些硬科技企业的核心技术。”

上述投资人指出,今年CES以AI应用为主题,很多行业龙头企业发布了新产品,但其底层离不开光电子等技术支持。使用AI除了算力外,对其他底层技术也提出了更高要求,需要思考和寻找下一代技术在哪里,在这方面,CES提供了一个很好的场景,投资者可以集中了解学习最前沿的科技资讯。

“我们有好几家被投资企业都连续几年参加CES,作为投资人我们不出来看看就严重落伍了。”深圳一家中小型机构负责人感慨,“从投资机构角度来看,项目出海,我们也需要跟着出来学习,尽早地预见行业未来发展趋势,进行相关的产业投资,保证自己不出局。”



- 1 CES 2025开幕日现场人潮涌动。中新社记者 张翔/摄
- 2 华宝新能工作人员介绍最新曲面光伏瓦产品。华宝新能/供图
- 3 参展者体验极致AI智能眼镜产品。闪极/供图
- 4 禾赛科技与MOVA共同展出的全新割草机器人MOVA1000。禾赛科技/供图
- 5 TCL参展面积达2342平方米,是CES 2025展位面积最大的中国品牌。TCL/供图
- 6 中国参展企业京东方(BOE)展区,工作人员介绍展品。中新社记者 张翔/摄



当地时间1月7日开幕的2025年美国国际消费电子展(CES 2025)一如既往的热闹。全球科技企业纷纷带来最新的科技产品。芯片、机器人、智能硬件等成为备受关注的展会主题,人工智能则是站上“C位”,成为科技大厂们纷纷强调的卖点。

## 芯片巨头吸睛

英特尔、AMD和英伟达3家芯片巨头均选择在CES期间发布自家新品。

英特尔新任联合CEO米歇尔·霍尔索斯介绍,英特尔新品包括Core 3和更强大的Core Ultra 200H,旨在提升两个关键领域性能:电池续航时间及运行AI功能的能力。

随后登场的AMD则发布了锐龙系列的诸多新品。AMD表示,2025年AI方面的部署范围将进一步扩大。目前,联想、惠普、华硕等众多合作伙伴已有超过150款AI笔记本新品推出,未来将会有更多AI相关产品投放到市场上。

英伟达则是发布了面向游戏玩家、创作者和开发者的新一代GeForce RTX 50系列台式机和本地GPU,并抛出一个名为Grace Blackwell NVLink 72的巨型芯片计划。该芯片性能据称会超越世界上最快的超级计算机。

## 机器人成焦点

本届CES上,多款机器人新品集中亮相。各家企业推出的机器人应用场景正愈发广泛且多元,涵盖生产制造、医疗服务、家居清洁、食品制作、情感陪伴、咨询疗愈等。

韩国三星发布了家庭智能机器人Ballie。和许多家庭机器人类似,Ballie通过语音和人进行互动,并具备智能家居联动控制功能。不同之处在于,Ballie可将互动信息投射到地面上。当用户想看电影时,Ballie还可将影片投射到墙面。该产品预计将于2025年正式量产交付。

多家日本科技企业发布主打情感陪伴的机器人。这些陪伴机器人大多长着毛茸茸的外观,能拟真多种表情,与用户进行情感互动,甚至还能充当心理疗愈的角色。

人形机器人堪称全场焦点。英伟达将启动星纪元的Star1、智元机器人的远征A2、傅利叶的GR-2、宇树的H1-2、小鹏的Iron等5台中国产人形机器人带到CES远程“云”参展。

依托AI技术作为核心驱动力,机器人在感知、理解、决策和行动上的智能化水平大幅提升,对人类复杂的语言、手势乃至表情都能精准解读,动作愈发流畅自然、精准高效,给人类提供更加丰富的交互体验。

## 智能穿戴前景广阔

智能穿戴品类产品成为本届CES的主流。其中,智能眼镜和智能戒指成为两大主角。

一家名为Circular的公司现场展示了一枚可进行心电图测量(ECG)的AI智能戒指。该公司介绍,这款产品面向海外市场的中年用户,他们对智能手表的接受程度不如年轻群体那么高,但又有ECG测量的潜在需求。

智能戒指产业正吸引越来越多关注。早在2015年,芬兰品牌Oura便推出了Oura Ring,目前已发展到第三代,能收集心率、呼吸率和睡眠数据。瑞士品牌VELIA、日本Soxai、美国Happy Ring、澳大利亚医疗器械公司Opuz等多家厂商都已发布相关产品。苹果也在布局智能戒指,并已获得相关专利。

近期在A股市场表现火热的智能眼镜在本次展会上同样竞争激烈。国内AR智能眼镜企业闪极和Rokid都在CES上展示了自家的最新产品。一款来自Captify的智能眼镜产品,可为听力障碍人士提供近乎实时响应的对话字幕。

科技巨头齐聚CES 人工智能站上「C位」

证券时报记者 陈霞